

金正日

切实贯彻伟大领袖金日成同志
关于统一祖国的遗训

全世界工人团结起来！

金 正 日

切实贯彻伟大领袖金日成同志
关于统一祖国的遗训

（1997年8月4日）

朝鲜·外文出版社·平壤

1997

我国人民即将迎来伟大领袖金日成同志开辟民族复兴道路的祖国解放五十二周年历史性纪念日。

在这一天即将到来的时候，我国人民深情地回顾祖国解放半个世纪以来，敬爱的领袖为统一祖国而奉献出的昼夜辛劳和所建树的伟大业绩。

统一祖国，是伟大领袖金日成同志的毕生事业和殷切夙愿。他对我们民族因国家的分裂而遭受的不幸比谁都感到痛心，为了交给后代一个统一了的祖国，他呕心沥血，殚精竭虑，直到生命的最后一息。

继承敬爱的金日成同志的崇高遗志，实现祖国统一，是我们党和我国人民的革命义务和情义，是我们这一代人应完成的神圣的全民族的任务。即使在统一祖国的道路上有再大的困难和障碍，我们也要坚决贯彻执行他关于统一祖国的遗训，完成祖国和民族赋予我们这一代的责任和任务。



伟大领袖金日成同志，是为祖国和民族奉献出一生，为统一祖国的事业建树了不可磨灭的业绩的民族太阳，是实现祖国统一的救星。他以卓越思想和领导才能，开拓了统一祖国的伟大事业并引导它走向胜利，奠定了实现祖国统一的坚实基础，开辟了统一祖国的辉煌前景。

我国的统一问题，是在第二次世界大战结束时因国土被外来势

力分割成两部分而出现的问题。祖国被分割成北南两部分的半个世纪的历史，是统一与分裂、爱国与卖国这两条截然不同的路线激烈斗争的历史，是向往祖国统一的爱国力量争取胜利的历史。

伟大领袖金日成同志从祖国被分裂的那一天起，就把统一祖国作为至高无上的民族任务提了出来，一直坚持一个朝鲜的路线即统一路线，并英明地领导了统一祖国的斗争，把统一祖国的运动加强和发展成为全民族的运动。

他所提出并始终不渝地坚持的统一祖国的路线，是实现祖国与民族的完全自主独立的彻底的民族自主路线，是争取一统的祖国富强发展和全民族繁荣昌盛的真正爱国家爱民族的路线。祖国的统一问题，是终止外来势力对南朝鲜的支配与干涉，在全国范围内确立民族主权，重新连结被分割的民族血脉，作为一个民族实现民族团结的问题。几千年来一直作为单一民族生活在一个疆土上的我们朝鲜民族，如果继续被外来势力分裂成两半，就难免遭受民族的不幸与灾难，也摆脱不了外来势力的支配与奴役。只有统一，才是完全确立国家与民族的主权，发扬光大民族的尊严与荣誉，实现祖国与民族的繁荣昌盛之唯一正确的道路。统一路线，反映我们民族的根本利益与要求、一致的愿望与志向，因而受到了全体朝鲜人民绝对的支持。

敬爱的金日成同志在美帝国主义霸占南朝鲜和内外分裂主义反统一阴谋活动变本加厉的艰难而复杂的形势下，仍始终坚持统一路线，主动地领导统一祖国的运动。他在把北半部建设成为统一祖国的坚固堡垒的同时，还要求北半部人民时刻不要忘记南方兄弟，并积极支持和声援南朝鲜人民争取自主、民主与祖国统一的爱国斗争，一再粉碎内外分裂主义势力的挑衅和反统一阴谋活动，不断加强和

发展统一祖国的运动。是他在解放后，即南朝鲜傀儡集团在联合国的幌子下制造“单选单政”的严酷时期，主持召开了历史性的南北朝鲜各政党、社会团体代表联席会议，发动全民族展开了粉碎事大卖国势力民族分裂阴谋活动的斗争；是他在我国要么一个朝鲜，要么“两个朝鲜”这两条路线尖锐对立和激烈斗争的时候，号召全民族投入了制止和粉碎分裂主义者制造“两个朝鲜”的阴谋活动的斗争；是他开辟了处于隔绝状态的北南双方进行对话和协商的道路，使双方发表了联合声明和协议书，开创了祖国统一运动的新局面。他具有无限崇高的祖国爱与民族爱，为了祖国的统一，没有一天不在思考，没有一刻安然地休息过。

金日成同志为了争取祖国统一运动的国际支持和声援，开展了积极的外交活动。因此，我们党的祖国统一路线的正确性为世界各国政界、社会界和舆论界所了解，从而加深了他们对我国统一问题的关注，加强了世界进步人民对我国统一运动的支持与声援。

由于敬爱的领袖金日成同志坚持统一祖国的路线，为统一祖国付出了辛劳，建树了伟大功绩，因而祖国的统一运动在不断粉碎分裂主义势力的阻挠活动的同时，逐步发展、壮大成为一支战无不胜的力量。全民族要求统一祖国的呼声日益高涨，北方、南方和旅居海外的民族同胞奋起投入统一祖国的运动。我们祖国的统一运动壮大成为今天这样波澜壮阔的全民族运动，并在世界进步人民的关注、支持与声援下前进，是统一路线对分裂路线的辉煌胜利。

伟大领袖金日成同志提出了对统一祖国根本原则与途径作出阐述的统一祖国三大宪章，从而制定了在实现国家统一的事业中必须坚持的指导方针。

自主、和平统一和民族大团结三项原则，是统一祖国的基石，

它阐明了根据民族的意志和利益并依靠本民族的力量解决祖国统一问题的根本立场与途径。统一祖国三项原则,是北南双方通过7·4联合声明确认并向国内外庄严宣布的民族共同的统一大纲。

为统一祖国,实现全民族大团结的十大纲领,是实现全民族团结,加强统一祖国的主体力量的政治纲领。这个纲领对民族大团结的目标、思想基础、团结的原则与途径作了全面的阐明。

成立高丽民主联邦共和国方案,绘制了一统国家的整个面貌及其实现途径的蓝图。这个方案指明了北南双方在相互承认不同意识形态和政治制度的基础上,顺利实现国家统一的基本途径。

统一祖国三项原则、全民族大团结的十大纲领和成立高丽民主联邦共和国方案,是统一祖国的三大宪章。它是金日成同志根据伟大的主体思想和在争取祖国统一的斗争中所积累的宝贵经验,把统一祖国的根本原则与途径汇集起来所构成的完整体系。统一祖国的三大宪章,贯穿着把民族主权和尊严当做生命的民族自主精神,体现了谋求北南和解与全民族的大团结,以实现祖国和平统一的崇高的祖国爱 and 民族爱。三大宪章根据我国北方和南方现存的不同意识形态与政治制度的实际和全民族一致渴望统一的志向,阐明了早日实现统一的最光明、最合理的途径。

由于金日成同志阐明了统一祖国的三大宪章,朝鲜民族才能朝着正确的目标和方向,信心百倍地大力展开统一祖国的斗争,才能以民族团结的力量胜利实现统一祖国的夙愿。统一祖国三大宪章,是统一祖国的旗帜,是实现祖国自主和平统一的最正确最可行的斗争纲领。

伟大领袖金日成同志把全民族团结在民族大团结的旗帜之下,进一步加强了统一祖国的主体力量。

统一祖国的主体是我们全民族，其威力在于民族大团结。只有建设好主体的统一力量，才能可靠地保证祖国统一事业的胜利。

金日成同志把祖国爱和民族自主精神作为民族团结的基础，超越思想与理念、政见与宗教信仰的差别，把一切服从于祖国的统一作为民族大团结的原则，以宽广的胸怀团结所有向往统一的人，不咎既往，积极引导他们走上统一与爱国之路。他提出“有力出力，有知识出知识，有钱出钱”的民族团结的口号，使各阶层朝鲜人民都热爱祖国、热爱民族，为祖国统一事业做出贡献。他所提出的民族大团结的思想与理念，他所具有的热爱人、热爱民族的崇高精神，是使各阶层同胞英勇走上民族团结与祖国统一道路的力量源泉。

金日成同志对建立全民族统一战线极为重视，积极地领导了团结北方和南方及海外统一力量的工作。他以抗日革命斗争时期积累的反日民族统一战线经验为基础，提出了以实现祖国统一为宗旨，建立全民族统一战线的方针，并英明地领导了贯彻这一方针的斗争，因而，有组织地将北方和南方及海外同胞团结在统一祖国的旗帜下的工作，有了巨大进展。在统一祖国的运动发展成为全民族运动，实现祖国统一的殷切愿望空前高涨的形势下，举行北方和南方及海外同胞参加的泛民族大会，建立了代表全民族统一志向的统一祖国泛民族联合这一组织。这一组织的建立，是加强统一祖国的主体力量，把统一祖国的运动推向更高阶段的重要成果。

今天，统一与爱国的主体力量不断发展壮大，包括北方、南方和海外同胞在内的全民族更加紧密地团结起来，遏制了事大卖国的分裂主义势力，为争取祖国自主和平统一而奋勇前进。

伟大领袖金日成同志在统一祖国道路上建树的业绩，是他留给我国人民和我们民族的宝贵遗产，是完成祖国统一事业的雄厚基础。

金日成同志一生一世为祖国和民族付出的劳苦和为实现祖国的统一独立的神圣事业建树的伟大业绩，将永垂青史。

二

继承伟大领袖金日成同志并拓升领导的统一祖国的事业，一定要在我们这一代实现祖国统一，这是我们党坚定不移的决心，是我国人民的革命意志。

持续了半个多世纪的国土与民族的分裂，阻碍着具有五千年悠久历史的我们民族的统一发展，给全民族带来了不可估量的不幸和痛苦。如果我们这一代不能实现祖国统一，那么，正在成长的新一代也仍会遭受民族分裂的痛苦，甚至连北方和南方的民族共同性也都会消失，我们民族就将永远被分裂成两个。在帝国主义殖民体系已经崩溃，曾遭受压迫的所有国家和民族都走上了自主独立道路的时代，视民族的尊严和荣誉为生命的我们的民族，其主权却被外来势力蹂躏，这是忍无可忍的民族耻辱。

我们一定要实现敬爱的金日成同志的毕生意志和关系到民族兴亡的要求，完成统一祖国的事业。统一祖国，这是我们民族刻不容缓的最大任务。我们一定要排除万难实现祖国统一，以终止民族分裂的悲剧和耻辱的历史。我们要实现祖国统一，以挽救民族命运于危机之中，交给后代一个统一了的祖国，以维护并发扬光大民族的尊严和荣誉。

要实现祖国统一，就要维护伟大领袖金日成同志毕生为统一祖国的事业建树的不可磨灭的业绩，切实贯彻统一祖国的主体路线和

方针。

金日成同志提出的统一祖国三大宪章，是希望统一的我们全民族都应遵守的纲领性指针。在争取祖国统一的斗争中，可以根据形势的变化改变其具体方法，但统一祖国的根本原则和立场是不可改变的。今后，不管形势和环境发生怎样的变化，我们都必须根据统一祖国三大宪章实现祖国统一。

在开拓国家和民族的命运方面，坚持主体性，发扬民族性，这是保障国家的自主独立与富强发展，实现民族繁荣昌盛的原则要求。伟大领袖金日成同志在领导我国革命的整个历史时期，一贯坚持并出色地体现了主体性和民族性，从而完成了光复祖国的历史任务，在这块疆土上建立起了自主、自立、自卫的社会主义强国，向全世界充分显示了我国民族无穷无尽的力量、才能和英雄气概。金日成同志提出的统一祖国路线和统一祖国宪章，是从坚持主体性和民族性的原则出发并贯穿始终的。在实现祖国统一独立的斗争中，坚决维护和体现主体性和民族性，这是根据我们民族的利益和要求，胜利完成统一祖国事业的根本保证。

国家的统一问题，无论如何要本着民族自主的原则加以解决。坚持民族自主的原则，是维护主体性和民族性的根本。

所有民族都有权利把自己的命运掌握在自己的手里，根据自己的意志自主地开拓自己的命运。民族的主权是任何人都不可剥夺、不可侵犯的。统一祖国，是我们民族内部的问题，是民族主权的问题。因此，要由我们民族做主，根据民族自主的意志和要求，用民族自己的力量来实现。

要本着民族自主的原则实现国家的统一，所有民族成员就要用民族自主的意识牢牢地武装起来，坚决反对并排斥事大主义和依赖

外来势力的思想。

民族自主意识是使民族强大、国家繁荣昌盛的思想力量，事大主义和依赖外来势力的思想则是使民族卑躬屈膝和无能为力的思想毒素。搞事大主义，依赖外来势力就会亡国，这是我们民族通过灾难深重的长期历史切身体验到的深刻教训。我国被日本帝国主义吞并，早期共产主义运动遭到失败，民族主义运动受挫，归根结底，都是由于不相信自己的力量，搞崇拜和迎合大国的事大主义的缘故。

祖国获得解放以后，南朝鲜的历代执政者搞的都是崇美事大主义，依仗美国，追随它的侵略政策，犯下了出卖祖国背叛民族的反统一的罪行。依赖外来势力解决夺回被夺去的民族主权的统一祖国的问题，无异于自己愚蠢地把奴役的绞索套在自己的脖子上。

要维护民族的主权和尊严，根据民族的意志和利益实现祖国统一，就要反对事大主义和对外来势力的依赖，并为反对外来势力的侵略和干涉进行坚决的斗争。我们决不容许干涉我们祖国的统一，以实现其侵略性的支配主义的野心的任何企图。我们要高举民族自主的旗帜，更加蓬勃地开展统一祖国的斗争，以实现国家和民族完全的自主独立。

要自主地实现祖国统一，就要建立民族的主体力量。全民族的大团结，是实现祖国自主和平统一的决定性保证。统一祖国的直接承担者是我们民族自己，任何人也不能代替我们民族进行统一祖国的斗争。只有全民族在民族大团结的旗帜下紧密地团结起来，形成统一祖国的强大主体力量，才能粉碎内外分裂主义势力的反统一阴谋活动，实现祖国的统一。

要实现民族大团结，就要坚持这样的原则：把思想、理念和制度的差别搁在后面，而把民族共同的利益放在首位，在这个基础上实现

团结。统一祖国的事业，不是解决民族内部的阶级矛盾或者制度上的对立，而是在全国范围内确立民族主权的民族事业。离开了民族就不可能有阶级和阶层，不实现民族的自主性，就不能保证民族成员的自主性。在统一祖国已成为至高无上的民族任务的今天，任何阶级和阶层都不应把自己的利益放在民族共同的利益之上。即使北方和南方现存思想和制度差别再大，也决不能比通过悠久的历史形成、发展并得到巩固的我们民族的民族共同性更大。北方和南方只要把民族的共同性和民族共同的利益放在首位，共同为统一祖国做出努力，就能超越思想和制度上的差别，实现全民族的大团结。

热爱祖国、热爱民族，这是所有民族成员共同的思想感情，是民族团结的思想基础。热爱国家和民族，无比珍视民族的尊严，这是我们民族引以自豪的传统，是我们民族的特征。凡是具有朝鲜民族的血液和灵魂的人，都要珍视并维护我们民族优秀的民族性。今天，对朝鲜人来说，真正的人生价值和意义，就在于把自己的命运和民族的命运结合起来，全心全意为实现祖国的统一独立和民族繁荣昌盛的神圣事业献身奋斗。凡是热爱祖国和民族，为民族的命运担忧的人，无论是住在北方、住在南方，还是住在海外，都应当不问思想和理念、宗教信仰和政见、阶级和阶层的差别，在统一祖国的旗帜下紧密地团结起来。

我们主张：北方和南方要超越思想和制度的差别，谋求共存、共荣、共利，为完成统一祖国的大业把力量联合起来。只要是具有民族良心，为统一祖国做出努力的人，我们就不问他的思想和宗教信仰，不论是资本家、军部将领还是当政的上层人士，都将与之携手前进。即使是过去在民族面前犯过罪的人，只要他痛改前非，回到民族的一边，我们就将不咎既往，宽容相待，同他团结。

我们党实现民族大团结的路线和政策，是爱国家、爱民族和爱人民的宽幅政治。在争取祖国的统一独立和繁荣富强的斗争中，始终如一地贯彻宽幅政治，是我们党的一贯立场。全面地体现爱国家、爱民族和爱人民思想的民族大团结路线，通过光复祖国的斗争、建设新社会的斗争和争取祖国统一的长期实践，充分显示了其正确性和生命力。我们将尊重爱国并参加统一事业的各政党、团体和所有人的思想、理念和宗教信仰，同他们联合起来，从而尽到民族所赋予的义务和恪守信义。

不诉诸武力，通过和平方式实现祖国统一，这是我们的原则立场，是我们党始终不渝的路线。

没有理由为我们民族的统一问题同室操戈。北方和南方之间存在的思想和制度的差别，也不能成为诉诸武力的理由。思想和制度不是谁强迫谁接受的东西，用强迫的方法是不可能消除北方和南方之间思想和制度的差异的。如果北方和南方互相争斗，遭受战争浩劫的只能是我们民族，而从中渔利的则是帝国主义者。朝鲜的和平统一，不仅是我们民族的要求，也是世界爱好和平人民的愿望。凡是爱国家、爱民族和珍视和平的人，都要为实现祖国的和平统一做出一切努力。

要维护朝鲜半岛的和平，实现国家的和平统一，就要反对侵略和战争的阴谋活动，消除战争危险。

离开反对侵略和战争阴谋活动的斗争，就不能维护和平，也不能设想和平统一。目前，在朝鲜半岛上，由于美国和南朝鲜统治集团的反社会主义、反共和国的阴谋活动，加剧了紧张局势，造成了随时爆发战争的危险。

在我国，缓和紧张局势，消除战争危险的问题，只有美国放弃

对朝敌视政策，签订朝美和平协定，才能得到解决。我们共和国和美国仍旧处于暂时的停战状态，在我国发生战争的危险仍没有消除。要消除战争危险，确保和平，就应在我国和美国之间签订和平协定，建立新的和平保障体系。与此同时，应重新确认并彻底履行已公诸于世的北方和南方互不侵犯协议。

今天，美国在口头上叫嚷什么“终止冷战”和“缓和紧张局势”，实际上却仍然乞灵于“实力政策”，不断地进行军事演习和侵略活动威胁着我们，并极力唆使南朝鲜统治集团大搞战争挑衅活动。企图用军事威胁和压力使我们屈服是徒劳无益的，是很危险的行动。

我们将铜墙铁壁般地坚守我们的社会主义，决不容许国家的主权和民族的尊严受到侵犯。针对帝国主义者和南朝鲜统治集团的战争挑衅活动，加强革命武装力量，保卫国家和人民的安全，理所当然地是我们的自卫措施。帝国主义的好战阶层，不要用武力试探我国的军事威力，也不要妄图用军事威胁和挑衅活动吓倒和压服我国人民。这种狂妄的行动，只会招致失败的后果，是一种十分愚蠢的冒险。我们决不希望战争，始终一贯地为和平地实现祖国统一而做出努力。

顺利地解决我们祖国统一问题的最合理的途径，是根据联邦制的方式实现国家的统一。

我们民族希望用任何人都能接受的合理方式，早日实现祖国统一。在北方和南方形成互不相同的制度已有半个世纪的今天，要用某一方的制度实现统一，不但谈不上统一，反而将加深分裂，招致不可挽回的民族灾难。

从我们民族的迫切要求和国家的现实情况来看，能够早日实现祖国统一的最好方法，是建立以一个民族、一个国家、两种制度、

两个政府为基础的联邦制方式的民族统一国家。

联邦制方式的统一，是不追求任何一方的优势和利益，也不危害任何一方的合理而又光明正大的统一方案。联邦制的统一方式，也将为消除经常存在于朝鲜半岛的战争危险，维护世界和平与安全做出贡献。

如果实现了联邦制统一，我们民族就将在全国范围内确立主权，作为一个民族实现大团结，我们国家就将成为自主的、爱好和平的中立的民族统一国家。统一了的联邦国家，不会侵犯周边国家的利益，也不会威胁这些国家。

我们将在任何困难和考验中，始终不渝地遵循伟大领袖金日成同志提出的统一祖国的三大宪章，沿着统一祖国的道路奋勇前进。

三

改善北南关系，是实现祖国自主和平统一的迫切要求。

只有将北南关系由不信任和对抗改变为信任与和解的关系，才能以全民族团结的力量实现祖国的自主和平统一。

今天，统一祖国的要求空前高涨，但北南关系却比以往任何时候都更加紧张。现在的南朝鲜当局不把民族的命运、祖国的统一放在眼里，他们的统治根基已开始动摇，便企图从加剧北南间的紧张局势和对抗中寻求出路，把北南关系变成了极端的敌对关系，并同外来势力勾结起来，空前强化了北侵战争挑衅活动。南朝鲜现“政权”登台以来，北南之间不是和解，而是加剧了对抗；不是和平，而是加大了战争危险。把北南关系推上了前所未有的险恶状态，这

是现今南朝鲜当局犯下的永远不可饶恕的反统一的、出卖祖国、背叛民族的罪行。

为了改善北南关系，打开统一祖国的新局面，南朝鲜当局首先就应做到不依赖外来势力，不同外来势力“同步调”；而应站到民族自主的立场，走同本民族联合起来，反对外来势力的道路。

是民族自主，还是依赖外来势力，这是鉴别统一和分裂、爱国和卖国的试金石。无论是谁，如果背叛民族，脱离民族的主体力量，走依赖外来势力，同外来势力“同步调”的道路，就要被全民族所唾弃，逃脱不了历史的审判。只有南朝鲜当局站到民族自主、爱祖国、爱民族的立场上来，北南关系才能发展成为信任与和解的关系，才能打开统一祖国的新的突破口。

南朝鲜当局应当改变政策，转到为民族着想，依靠本民族的民族自主立场上来，施行同本民族携起手来共同开拓祖国和民族命运的政策。

解除北南之间的政治对抗状态，是改善北南关系的首要要求。只有解除了政治对抗状态，才能解除军事对抗状态，进而实现民族的和解与团结。

南朝鲜当局要保持真正的同族意识，把敌视我们的反北对抗政策改变为联北和解政策，不要做加深北南之间的误解和不信任，阻挠民族的和解与团结的事情。

在解除北南政治对抗状态的同时，还要解除军事对抗状态，缓和紧张局势。

北南之间的军事对抗状态，不仅不能促成同族之间的信任与和解，反而会加深相互之间的不信任与误解，还有可能加剧紧张局势，招致民族灾难。如不解除军事对抗状态，北南关系的改善、朝鲜半

岛的和平与和平统一都是不可设想的。

目前，南朝鲜在大肆宣扬什么根本不存在的“南侵威胁”。但实际上，在我国存在的并不是“南侵威胁”，而是北侵威胁。如果在朝鲜半岛上不存在北侵威胁，那么，北南之间的军事对抗状态也就自然解除了。

南朝鲜当局应当抛弃危险的战争政策，走上不是加剧而是缓和紧张局势的道路。南朝鲜应当停止增强武装力量和从外部引进武器，停止同外国军队进行的联合军事演习，不要进行冒险的军事挑衅。

为了解除北南对抗状态，谋求民族和解与团结，就要在南朝鲜实现社会政治生活的民主化。在南朝鲜，无论是谁掌权，只要他施行法西斯统治，就不能解除北南对抗状态，南朝鲜各党派、各阶层人民为实现祖国统一的言论和行动自由就是不可能的。尤其是如果把同族规定为敌人，把北方和南方的人民和各界人士之间的接触和交流视为犯罪，镇压南朝鲜的统一爱国力量的“国家保安法”等反民族反统一的恶法继续存在，那就永远不能实现民族的和解与团结，也不能实现北南之间的接触和交流。从民族被分裂就开始的统一祖国运动的艰难历史证明，只要不废除南朝鲜的“国家保安法”，改善北南关系就不可能有任何进展。

今天，由于“国家保安法”的存在，南朝鲜的爱国统一民主力量遭到镇压，北南关系极端恶化。这一现实，把民主化作为刻不容缓的迫切要求提出来了。使南朝鲜人民遭受痛苦，危害全民族的“国家保安法”应当废除；南朝鲜各党派、各阶层人民争取统一祖国的言论和活动自由等政治自由和民主权利应当得到保障。

我们提出的这些主张，是为改善北南关系，打开祖国统一的新局面所必须解决的紧迫问题。

如果今后南朝鲜当局不辜负全民族的期望，从今天反民族、反统一的对抗政策中摆脱出来，并以实际行动表现出积极的变化，那么，我们就将随时同他们会晤，就民族命运问题开诚布公地进行协商，共同为实现祖国统一做出努力。我们将注视南朝鲜当局持什么态度和立场以及如何行动。

为了公正地解决朝鲜问题，有关国家也应当以诚恳的态度，站在帮助朝鲜实现统一的立场上，起到积极的作用。有关国家应当尊重我们民族的主权和统一祖国的意志，积极协助我们自主地、和平地解决祖国统一问题。

美国作为对朝鲜问题负有直接责任的当事者，应当诚实地遵守自己签署的条约，履行自己的义务。美国应当从根本上改变时代性错误的对朝政策，不要再做阻碍朝鲜自主和平统一的事情。我们不想把美国看作百年夙敌，而希望实现朝美关系正常化。如果美国从冷战时代的旧观念中摆脱出来，不从实力地位上对待朝鲜问题，而做有助于实现朝鲜半岛和平与统一的事情，那么，朝美关系也会依据两国人民的利益，得到良好的发展。

曾给我国人民强加了不可估量的不幸和灾难的日本，应当诚心诚意地反省过去，抛弃敌视我们共和国的政策，不要做怂恿朝鲜的分裂，阻挠统一的事情。倘若如此我们就将友好地对待我国的邻邦日本，不正常的朝日关系也会得到改善。

我国人民为实现祖国统一而进行的斗争，道路并不平坦，但民族的夙愿——祖国的统一必将得到实现。

朝鲜实现了统一，我们的祖国将作为拥有七千万人口的富强的自主独立的国家光荣地登上国际政治舞台，我们民族将作为智慧、尊严的伟大民族大放异彩。

为贯彻伟大领袖金日成同志关于统一祖国的遗训，我们要开展全民族的斗争，尽早迎来七千万同胞在统一了的祖国疆土上过幸福生活历史性日子。